

vesnetnik

Letnik XXIV.

Celovec, petek, 14. november 1969

Štev. 45 (1429)

Ves svet gleda na Ameriko

Dva vzroka sta, zakaj je ob koncu tega tedna zanimanje najširše mednarodne javnosti usmerjeno v Ameriko: po eni strani je to danes popoldne po našem času predvideni polet treh ameriških vesoljcev na Luno, po drugi strani pa doslej največja protestna demonstracija v ameriški zgodovini, ki se je začela včeraj zvečer in je naperjena proti krivični vojni v Vietnamu.

Iz dveh vzrokov torej gleda v teh dneh svet na Ameriko — enkrat z občudovanjem ob njenih blestečih znanstveno-tehničnih uspehih, drugič pa z zaskrbljenostjo in obsodbo spričo njene politike, ki povzroča vietnamskemu ljudstvu nepopisno gorje ter nevarno zastruje današnji položaj v svetu.

„Veliki pohod proti smrti“ se imenuje protestne demonstracije, ki so se začele včeraj zvečer in ki bodo po predvidevanjih zajele četrdo do pol milijona ljudi. To bo največja mirovna demonstracija, kar jih pamnijo doslej. Za ta res množični protest proti vojni so se organizatorji temeljito pripravili, pripravile pa so se tudi varnostne sile, ki hočejo s pomočjo desettisočev vojakov „preprečiti izgrede“, v resnici pa zastrašiti udeležence oziroma manj pogumne ljudi sploh odvrniti od udeležbe.

Ena izmed najbolj presenetljivih akcij v okviru tega „pohoda proti smrti“ je nedvomno povorka 46.000 nasprotnikov vojne, belih in črnih, pripadnikov najrazličnejših političnih ideologij in verskih izpovedi, ki na poti s pokopališča herojev v Arlingtonu proti Beli hiši vsak s svojim transparentom opozarja na enega izmed padlih ameriških vojakov v Vietnamu ali pa eno izmed vietnamskih vasi, ki so jih razrušile ameriške bombe. Ta presenetljiva povorka je bila pripravljena z namenom, da polrka na vest Amerike in njenega predsednika Nixona.

Glavna protestna demonstracija bo jutri v Washingtonu, kamor so se v zadnjih dneh zgrinjali nasprotniki vojne iz vseh predelov Amerike. Na velikem zborovanju bodo govorili predstavniki najrazličnejših združenj, sodelovali pa bodo tudi ugledni politični in javni delavci, ki prav tako hočejo opozoriti na grozodejstva vojne ter zahtevati umik ameriških vojakov iz Vietnamu. Zelo aktivni so tudi ameriški črnci, ki že od vsega začetka veljajo za najbolj odločne nasprotnike vojne. Za sedanjo protestno demonstracijo so pripravili lastne akcije, ki jih vodi Coretta King, vdova

ske pravice Ralph Abernathy, ki so ga šele pred dnevi izpustili iz zapora, pa vodi protivojne demonstracije v Memphisu, torej v mestu, ki velja za rojstni kraj črnkega gibanja za enakopravnost.

Kakor že povedano, samo v Washingtonu pričakujejo četrdo do pol milijona udeležencev „pohoda za mir“, medtem ko se bo protivojnih demonstracij po vsej Ameriki gotovo udeležilo na desetine milijonov ljudi. Že letos oktobra so celo v vladnih krogih priznali, da je bilo pri prvem delu demonstracij udeleženih najmanj 26 milijonov Američanov; tokrat jih bo gotovo še mnogo več, tako da bo konec tega tedna res dovolj glasno opozorilo vsem fistim, ki še naprej zagovarjajo vojno v Vietnamu.

Seveda pa je dejavnost nasprotnikov vojne razgibala tudi njene pristaše. Ne samo, da je vlada podvzela ukrepe, kakor da bi bila dežela neposredno v vojnem stanju, marveč so se pojavile tudi razne organizacije vojnih veteranov in druge skupine, ki so napovedale protidemonstracije. V teh krogih se spet poslužujejo starih in zastarelih gesel od svarila pred nevarnostjo revolucije pa tja do risanja „strašnega komunizma“. Vse to naj bi služilo kot strašilo za povprečnega Američana, da se ne bi pustil „zavajati“ od tistih, ki zahtevajo konec vojne, ki se borijo za mir.

Vendar pa se danes tudi v Ameriki ljudje ne pustijo več zastrašiti, marveč vedno bolj odločno postavljajo svoje zahteve in izražajo svoje mnenje. Zato bo veliki „pohod za mir“ v teh dneh tudi jassen odgovor ameriškega ljudstva predsedniku Nixonu na njegov nedavni govor, ki je razočaral tako v Ameriki kot tudi v svetovni javnosti.

po pokojnem Martinu Luthru Kingu, znanem borcu za enakopravnost črnkega prebivalstva, ki je postal žrtev belih rasistov. Kingov naslednik v črnem gibanju za državljan-

Skupna seja obeh odborov ZSO

Celovec, 11. novembra 1969. — Nadzorni in Upravni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem sta na skupni seji razpravljala in sklepala o stališču ZSO do prihodnjih državno- in deželnozborskih ter občinskih volitev, nadalje o proslavah obletnic za naše koroško zgodovinskih dogodkov ter o vprašanju udeležbe na osrednji proslavi 50-letnice glasovanja.

Odborniki so na seji izčrpo prebrali tudi pereča šolska vprašanja in sklenili tozadnevne ukrepe.

Končno so odobrili tudi primerno akcijo v pomoč po potresu težko prizadetemu prebivalstvu mesta Banjaluke.

Narodni svet koroških Slovencev

je proslavljal 20-letnico svoje ustanovitve

S prireditvijo, ki jo je pripravil „skupno z ostalimi katoliško usmerjenimi organizacijami“, je Narodni svet koroških Slovencev v nedeljo v celovškem Domu glasbe proslavljal 20-letnico svoje ustanovitve. Proslave so se udeležili tudi predstavniki sorodnih organizacij iz Trsta in Gorice, s koroške strani pa sta bila navzoča ravnatelj deželnih uradov dvorni svetnik dr. Otmar Hauer kot zastopnik deželnega glavarja ter OVP-jevski podpredsednik deželnega zbora dr. Mayrhofer. Nekateri povabljeni so se pismeno oprostili in so bila njihova pisma na prireditvi prebrana.

Glavni referat je imel predsednik NSKS dr. Reginald Vospersnik, ki je govoril o Narodnem svetu „včeraj, danes, jutri“; o kulturnem delu je spregovoril predsednik Krščanske kulturne zveze dr. Erik Prunč; spored pa so dopolnile s svojimi izvajanja še pevske in folklorne skupine.

Na prireditvi je bilo veliko govora o „moči v tradiciji“, o „razstrupitvi atmosfere“ in o „temeljih“, na katerih stoji Narodni svet. Da pri tem ni šlo brez enostranskega svetovnonazorskega barvanja, je še nekoliko razumljivo, čeprav je vzbudilo začudenje odkritje, da je svojočasno splošno zavrnjeni programski osnutek v „redigirani“ obliki medtem očitno le postal program Narodnega sveta. Vendar tudi iz tega še ne izhaja zaključek, kakor da bi med koroškimi Slovenci res prevladovala „zavest, da nimamo slavne s krvjo pisane zgodovine“. Pa še kako jo imamo! Ni je treba iskati v davnih časih pradedov ob knežjem kamnu niti v dobi vihrave krvi kmečkih puntarjev; žal smo jo doživeli v komaj minuli dobi, ko je na smrt obsojeni slovenski narod našel v sebi toliko zdravih moči, da se je uprl ter v Sloveniji, na Primorskem in tudi na Koroškem združen bojeval junaški boj za obstoj in svobodno življenje. To ni „mit“, marveč zgodovinska resnica.

Poleg obujanja spominov na davno preteklost in na „razvojno uro“ Narodnega sveta je bilo slišati tudi o

njegovem delu v minulih dvasjetih letih. Zelo čudno je zvenela obsodba „povojnih političnih akterjev“, ki jim baje ni šlo za ohranitev slovenske narodne bitnosti na Koroškem, čudno iz tistih vrst, v katerih so se razmeroma pozno spomnili, da se morajo zbrati „in tudi s svoje strani“ potrebno doprinesiti s konkretnimi predlogi in zahtevami. Predvsem pa je presenetil nerazumljivi in zato toliko bolj značilni molk o neizpodbitnih dejstvih: ni bilo slišati besede o skupni Spomenici koroških Slovencev, ne o skupnem koordinacijskem odboru obeh osrednjih organizacij in nič o njunem skupnem prizadevanju v korist slovenske narodne skupnosti na Koroškem.

Tudi to potrjuje pravilnost stališča, ki ga je zavzel predsednik ZSO, ko je na povabilo Narodnemu svetu odgovoril:

Za vabilo na „Slavnostno prireditev ob 20. obletnici ustanovitve Narodnega sveta koroških Slovencev“ se vljudno zahvaljujem.

Čeprav sem prepričan, da je ustanovitev Narodnega sveta koroških Slovencev nujna posledica dejanske svetovno-nazorne diferenciacije koroških Slovencev, je zgodovinska resnica, da njegove formalne ustanovitve časovno ni narekovalo dejstvo diferenciacije, ampak so narekovala ustanovitev predvsem tedanje odločitve, želje in okoliščine izven naše narodnostne skupnosti. Le-te pa so tako usodno posegle med nas in so povezane s toliko grenkimi spomini in dogodki, da po mojem mnenju koroški Slovenci nimamo povič, da bi se jih ob njihovi 20-letnici slavnostno spominjali.

Iz teh vzrokov se kot zastopnik Zveze slovenskih organizacij na Koroškem žal ne morem odzvati Vašemu vabilu na slavnostno prireditev, v kolikor je po besedilu vabila posvečena zgolj 20. obletnici ustanovitve, v kolikor pa bo služila proslavi 20-letnega Vašega in skupnega prizadevanja za korist našega ljudstva, želim prireditvi lep potek.

Danes se bo začel nov polet na Luno

Na ameriškem oporišču Cape Kennedy bodo danes popoldne ob 17.22 uri po našem času z raketo „Saturn 5“ izstrelili na pot proti Luni vesoljsko ladjo „Apollo 12“ s tričlansko posadko. Poveljnik poleta bo Charles Conrad, pilot matične ladje Richard Gordon, pomožno ladjo, s katero bosta dva vesoljca pristala na Lunini površini, pa bo vodil Allan Bean.

Tudi novi polet ameriških vesoljcev bo razburljiva pustolovščina, ki jo bomo v njenih glavnih trenutkih lahko spremljali po televiziji. Načrt predvideva, da bosta Conrad in Bean ostala na Luni 32 ur in pol ter bosta v tem času napravila dva „sprehoda“. Celotna odprava bo pretežno znanstvena in bo imela namen, zbrati čim več podatkov. Zato bo glavna naloga obeh vesoljcev, ki se bosta spuстила na površino Lune, da postavita majhen znanstveni laboratorij, sestavljen iz natančnih instrumentov za raziskovanje Lune in Sonca. Ti instrumenti bodo zbirali podatke, posebna radijska postaja pa jih bo eno leto pošiljala na Zemljo.

Desetdnevna ekspedicija vesoljske ladje „Apollo 12“ bo veljala Ameriko 350 milijonov dolarjev. Od posameznih delov opreme je najdražja velikanska raketa „Saturn 5“, ki bo ponesla ladjo s posadko v vesolje; skupni stroški te rakete znašajo 185 milijonov dolarjev. Poveljniška ladja „Apollo 12“ je veljala 55 milijonov, pomožna ladja „Interpid“ pa 40 milijonov dolarjev. Izdatki za tako imenovani zemeljski del podviga — izstrelitev rakete, delovanje kontrolnega centra v Houstonu, omrežje kontrolnih postaj po vsem svetu in prezem vesoljcev po končanem podvigu — pa bodo znašali 70 milijonov.

Podroben „vozni red“ o sedanjem poletu na Luno objavljamo na 3. strani današnje številke.

Ob obletnici oktobrske revolucije

spet velike proslave v Moskvi in drugod

Prejšnji teden so za obletnico oktobrske revolucije priredili spet velike proslave predvsem v Sovjetski zvezi, pa tudi v raznih drugih deželah. V Moskvi je bila ob tej priložnosti tradicionalna parada, pri kateri so poleg vojske sodelovali športniki, mladina in člani delovnih kolektivov; posebno pozornost je tudi tokrat vzbudilo raketo orožje.

Na predvečer obletnice je bila velika slavnost, na kateri je govoril sovjetski državni predsednik Nikolaj Podgorni, ki je zavzel stališče tako

do mednarodnih kakor tudi notranjepolitičnih vprašanj.

Glede Vietnamu je Podgorni dejal, da v vodilnih krogih žal še ni zmogala treznost pri obravnavanju tega problema, zato bo Sovjetska zveza še naprej podpirala vietnamsko ljudstvo v njegovem boju proti imperializmu. Na Srednjem vzhodu je glavni pogoj za razplet krize umik izraelskih čet z arabskih ozemelj. Podgorni se je zavzel za stvarjanje varnostnih sistemov na raznih delih sveta, zlasti v Evropi, ter poudaril pripravljenost Sovjetske zveze, v tej zvezi razpravljati o katerikoli drugih predlogih, ki bi jih navedle druge države. V zvezi z bližnjimi ameriško-sovjetskimi razgovori v Helsinkih pa je naglasil, da bi pozitiven izid pogovora o omejitvi tekme v strateškem oboroževanju nedvomno prispeval k izboljšanju ameriško-sovjetskih odnosov ter ohranitvi in utrditvi miru.

Na splošno je Podgorni poudaril, da je ena izmed glavnih nalog sovjetske zunanje politike krepitev položaja socializma in njegovega vpliva na potek svetovnih dogodkov.

Kitajska še naprej izključena iz OZN

V glavni skupščini OZN je bila zaključena razprava o vprašanju kitajskega zastopstva v svetovni organizaciji. Šlo je za to, da bi iz OZN izključili Formozo in na njevo mesto sprejeli LR Kitajsko. Za sprejem Kitajske kot največje države sveta so se letos zavzele tudi številne države, ki so v prejšnjih letih še nasprotovali.

Pri glasovanju pa je tudi tokrat prevladal vpliv Amerike, kajti predmetna resolucija je bila zavrnjena s 56 glasovi, za sprejem je glasovalo 48 delegatov, nadaljnjih 21 držav (med njimi tudi Avstrija) pa se je glasovanja vzdržalo.

Realizem v Bonnu

Nova zahodnonemška vlada, ki jo sestavljajo socialni demokrati in liberalna FDP, boče v kratkem podpisati sporazum, ki prepoveduje širjenje jedrskega orožja. Predstavniki vlade poudarjajo, da bi odklonitev nemškega podpisava spravila v dvom miroljubno politiko Zahodne Nemčije.

Nasprotno pa se desničarski in nacionalistični krogi v Zahodni Nemčiji slej ko prej upirajo podpisu sporazuma, ker vedo, da bo s tem zahodnonemški vojski otežkočen dostop do jedrskega orožja.

Kaže, da je po nedavnih volitvah v Bonnu začel prevladovati realizem, ki bo lahko bistveno prispeval k zmanjšanju današnje napetosti med Vzhodom in Zahodom, katera vsaj delno izvira iz dosedanje nepopustljivosti dosedanjega desničarskega režima v Zahodni Nemčiji.

